

# 向着建设汽车强国的目标奋勇前行

## ——2023年中国汽车产业观察

超3000万辆——2023年中国汽车产销量  
超490万辆——2023年中国汽车出口量  
超302万辆——2023年中国新能源车企蝉联“全球冠军”  
超35%——2023年中国新能源乘用车市场渗透率……

刚刚过去的2023年，中国汽车工业交出一份亮眼答卷：产销量连续15年位居全球第一，新能源汽车产销量连续9年位居全球第一，出口量创新高。一组组鲜活数字背后，是中国汽车工业的活力和韧劲，是中国制造的底气和信心。

从无到有，从小到大，奋斗70年的中国汽车工业正迎着全球汽车行业新一轮变革，锚定高质量发展，攻坚克难、乘势而上，朝着建设汽车强国目标奋勇前行。

### 产销创新高 继续全球第一

1月11日，中国汽车工业协会发布2023年汽车产销情况。数据显示，2023年我国汽车产销量分别达到3016.1万辆和3009.4万辆，同比分别增长11.6%和12%，创历史新高并实现两位数增长，连续15年位居全球第一。

2009年我国汽车产销量首次双双突破1000万辆大关，成为全球第一大汽车产销国，连续至今15年保持着这个纪录。

产销突破3000万辆，与国家政策拉动密切相关。以乘用车为例，开年市场受政策切换和价格波动影响，表现不佳。从2023年二季度开始，在中央和地方促销政策、轻型车国六排放标准发布实施、新车型大量上市等共同拉动下，市场需求逐步恢复，重新迎来“金九银十”。

汽车是国民经济的重要支柱产业，汽车产销量跃上新台阶，既展现了我国汽车工业的活力和韧劲，也是我国汽车产业结构加快调整优化升级的现实写照。

过去一年，中国品牌继续向上发展。中国品牌乘用车全年销量同比增长24.1%，市场份额升至56%。以一汽红旗品牌为例，2023年全年累计销量37万辆，同比增长29.5%。

过去一年，中国车企开始向国外车企输送技术；大众、宝马等国际汽车巨头，纷纷在国内投资建厂，扩大规模，继续看好中国市场；“新能源汽车、锂电池和光伏产品”成为出口“新三样”……

过去一年，新能源汽车实现历史性跨越。看数据，产销两旺，连续9年位居全球第一；看企业，去年四季度，比亚迪纯电动乘用车销量超过特斯拉首次成为全球第一，去年全年新能源汽车累计销售超过302万辆，蝉联全球新能源汽车销售冠军。

产销量、出口量、全球汽车冠军……这些“全球第一”来之不易，既展示了中国超大规模市场优势，也见证着中国从汽车大国向汽车强国迈进的坚实脚步。



工人在位于吉林长春的一汽红旗轿车工厂总装车间检查车辆(2023年7月6日摄)。新华社发

### 出口创新高 体现“超车硬实力”

新年伊始，上海外高桥海通国际汽车码头一派忙碌景象，载着5000多辆中国制造汽车的上汽7600车位双燃料远洋滚装船，即将首航前往欧洲。在吉林长春，一汽红旗制造中心繁荣厂区内，工人正在加紧赶制出口订单……

2023年我国汽车整车出口491万辆，同比增长57.9%。其中，新能源汽车出口120.3万辆，同比增长77.6%。从2021年突破200万辆，到2023年实现491万辆，我国汽车出口再次刷新历史记录。

汽车出口实现跨越式发展，新能源汽车成为增长的新动能。2023年以来，我国新能源汽车出口一直保持高速增长，增速超过传统燃油车，每4辆出口汽车中就有近1辆汽车来自新能源汽车。

亮眼成绩背后是“硬实力”。我国新能源汽车出口不仅“脚步更远”，出口国家数量不断增加，同时，欧美发达经济体逐步成为目标市场。

无论一汽、上汽、奇瑞等传统车企，还是造车新势力，纷纷加快进军海外市场。令人欣喜的是，伴随整车出口提速，产业链也在加速“出海”。动力电池、电机等核心零部件出口份额开始快速增长。

### 新能源汽车市场渗透率创新高 体现产业高质量发展

中国汽车工业协会数据显示，2023年中国新能源汽车产销分别完成958.7万辆和949.5万辆，同比分别增长35.8%和37.9%。

第三轮第一批中央生态环境保护督察不久前已全面完成督察进驻阶段工作，共公开通报25个典型案例。督察曝光了哪些共性问题？下一步会如何发力？“新华视点”记者就此进行了梳理和采访。

### ■ 违规排污、采矿集中多发 一些老问题久拖不决

督察组公开通报了福建、河南、海南、甘肃、青海5省共25个典型案例：化工园区违法违规排污、违规开采矿产、生活污水收集处理不到位、沿海防护林保护不力……本次督察以来，5省共约谈党政领导干部623人，问责党政领导干部289人。督察组每到一地，都受到社会广泛关注。

督察“利剑”再次“出鞘”，切实传导压力，推动高质量发展，但也暴露出一些共性问题集中多发，部分地方存在生态环境问题久拖不决、整而未改等情况。

首先，环境基础设施短板问题依然突出。督察发现，5省均存在对环境基础设施建设重视不够、统筹谋划不足，生活污水集中处置设施建设滞后、管护不善等问题。

海南省儋州市生活污水收集主干管严重缺失，只能用城市排洪箱涵收集生活污水，雨季大量雨水直排光吉河，导致下游水体黑臭。青海省西宁、海东两市生活污水收集处理设施历史欠账多，污水处理厂建设滞后，排水管网中雨水、污水管道多处混接错接，污水溢流或直排影响周边河流水质。

其次，越界开采、假借生态修复之名采矿破坏生态环境多发。

海南热带雨林国家公园内存在非法采矿破坏生态行为。琼中县什运宏兴石料场位于海南国家公园一般控制区，这里禁止从事开山、采石、采矿等活动，但该企业于2020年10月1日至17日违法爆破6次，并持续生产，仅2022年下半年加工石料出库量就达3.7万吨。

此外，一些地方存在老问题久拖不决、整改不“真改”等情况。

比如，针对第二轮督察指出河南省周口市地下水超采问题，河南省整改方案明确2022年底建成南水北调扩建工程，进行水源替代，实现南水北调水替代地下水源，但沈丘县至今仍未完成。

### ■ 分类整改施治有力推进

这一批中央生态环境保护督察推动一批群众身边的生态环境问题得到解决，一批整改不到位甚至污染反弹的问题得到查处，一批生态环境违法行为得到及时纠正。

督察组公开通报典型案例后，各地党委和政府领导高度重视，一些地方省委书记、省长现场督导检查，推动整改工作。相关市县迅速行动，采取有力举措，切实推动问题整改。

——对马上能整改的问题立行立改、即知即改。督察组曝光海南热带雨林国家公园内存在违法违规侵占林地等突出问题后，海南省已对258.6亩违法开垦地开展生态修复，补种枫香、秋枫等乡土树种17900余株，并就相关企业存在的违法行为开展立案调查。

除公开通报的25个典型案例之外，5个督察组共收到群众信访举报19815件，经梳理合并重复举报，累计向相关省转办13441件。截至2023年12月31日，相关省已办结或阶段办结11457件。

——重点领域开展专项行动集中施治。一些地方的生态环境问题辐射面广，成因复杂，整改难度大，需要专项行动推动解决。针对环境基础设施短板，福建省龙岩市全面启动老旧小区和城中村雨污管网改造，推进实施溯源溯源、控源截污、清污分流、排水提标、管理提升五大专项行动。

——“一案一策”逐个销号。因无序采砂问题涉及多家企业，甘肃省要求“一矿一策”拿出整改措施，加速矿山修复、植被恢复和耕地复垦，做到科学依法、全面彻底整改。

### ■ 督察下一步将如何发力

中央生态环境保护督察协调局有关负责人介绍，按照相关方案，第三轮督察计划对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展督察，并将继续将国务院有关部门和有关中央企业纳入督察对象。

这位负责人表示，党中央高度重视长江、黄河的生态环境保护，长江、黄河流域将是未来督察的一个重点。他介绍，第三轮督察的一个突出变化就是，将在省域督察中统筹考虑长江、黄河流域督察，要将长江、黄河生态环境警示片拍摄制作纳入督察规划和工作体系。

如何巩固督察成果，加强整改工作落地？这位负责人说，目前已经建立一系列制度举措，用来保障各地切实抓好督察整改。包括指导编制督察整改方案，通过实施清单化管理和重点督办、建立定期报告抽查制度等手段督促地方抓好整改落实；通过建立验收销号制度、开展督导约谈和专项督察、实施督察“回头看”等措施保障整改落实；通过加强督察整改效果的公开，充分发挥社会监督作用，接受群众检验。

新华社“新华视点”记者(据新华社北京1月12日电)



2023年11月30日，督察组现场督察使用无人机拍摄，琼中县什运宏兴石料场矿区生态修复仍未取得实质性进展。来源：百度

# 曝光哪些共性问题 未来督察重点是什么

——聚焦中央生态环境保护督察

# 让百姓在“家门口”获得更好医疗服务

## ——聚焦紧密型县域医共体建设

推进县域医共体建设是深化医改的一项重要举措。近日，国家卫生健康委、中央编办、国家发展改革委等10个部门联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》，围绕科学构建、规范内部运行管理、提升整体服务能力、完善支持政策等方面，对全面推进建设紧密型县域医疗卫生共同体提出具体任务和工作要求。国家卫生健康委12日举行新闻发布会，就指导意见相关内容进行解读。

### 紧密型县域医共体 2027年底基本实现全覆盖

紧密型县域医共体建设是将县域内的县级医疗机构和基层乡镇卫生院，通过建立一定的管理和运行机制，形成责任、管理、服务、利益共同体，以县带乡、以乡带村，形成梯次帮扶带动。从单个机构的发展转向更加注重医共体内所有成员单位协同联动发展，更好优化资源整合和下沉，让老百姓在“家门口”获得更高质量的医疗卫生服务。

国家卫生健康委基层司司长傅卫在发布会上介绍，1个县可以组建1个医共体，也可以组建多个医共体，由各地根据实际情况确定。

2019年，国家卫生健康委启动紧密型县域医疗卫生共同体建设试点工作，先后确定山西、浙江、新疆3个试点省份，以及其他省份的县(市、区)共828个试点县。

“泸县于2019年启动医共体改革试点工作，2021年被确定为全国基层卫生健康综合试验区。”四川省泸州市泸县人民政府副县长马晋宇在发布会上介绍，当地结合区位特点和群众就医习惯，组建三个医共体，在医疗资源空间布局上，已经形成10分钟村级、20分钟镇级、30分钟县级医疗服务圈。

傅卫介绍，紧密型县域医共体建设是对县域医疗卫生体系的重塑。指导意见的印发，为全面推进这项工作提供遵循和指南。根据指导意见，到2025年底，力争90%以上的县基本建成紧密型县域医共体；到2027年底，紧密型县域医共体基本实现全覆盖。

### 支持医保基金向县域医共体倾斜

对医共体实行总额付费，形成内部激励机制；加强监督检查，确保医保基金在医共体规范使用；落实结余留用政策，充分调动医务人员积极性；明确合理超支分担界限，保障医疗机构合理诊疗……国家医保局医药管理司司长



来源：百度

黄心宇在发布会上介绍，国家医保局按照“总额付费、加强监督考核、结余留用、合理超支分担”的要求，指导地方落实有关工作。

紧密型县域医共体建设的目的是大力提升基层医疗卫生服务能力，如何体现医保对基层医疗机构的支持？对此，黄心宇表示，在门诊方面，建立健全职工医保普通门诊统筹，把多发病、常见病等普通门诊费用纳入到医保统筹基金支付范围，在报销比例上对基层医疗机构给予倾斜。在住院方面，对不同级别的医疗机构实行差别化医保支付政策，医疗机构的级别越低，报销比例越高、起付线越低，2022年政策范围内职工和居民医保平均住院报销比例基层医疗机构比二三级医院分别高10%和17%。

据介绍，下一步，国家医保局将进一步支持医保基金向县域内医共体和县域内基层医疗机构倾斜，提高医保基金的使用效率。

### 充分发挥中医药特色优势

国家中医药局医政司副司长邢超在发布会上介绍，自2019年县域医共体建设试点工作开展以来，国家中医药局和国家卫生健康委共同推动各地积极探索实践，在县域医共体建设中充分发挥中医药特色优势，提升中医药服务可及性，促进中医药和西医药相互补充、协调发展。

推进县级中医医院合理组建县域医共体，促进县级中医医院发挥龙头带动作用，加强县级综合医院、专科医院、妇幼保健院中医药工作，提升基层医疗卫生机构中医药服务能力……指导意见对县级中医医院建设紧密型县域医共体进行了特别强调。

“我们把推广应用好中医药适宜技术作为提升基层中医药服务能力的重要举措。截至目前，共建有省级推广基地32个，县级基地1828个。”邢超表示，在县域医共体建设中，将继续发挥中医药“简、便、验、廉”特色优势，积极推广应用中医药适宜技术。

新华社记者(据新华社北京1月12日电)



1月11日，游客在中央大街的冰雕前拍照。新华社发

# 文化旅游成为「冰城」新名片

随着冬季的到来，哈尔滨这座充满独特魅力的城市成为冰雪旅游热点。越来越多的游客在尽享冰雪乐趣的同时，被哈尔滨深厚的文化底蕴和城市风情所吸引，追求更加丰富和个性化的旅游体验。

走进哈尔滨冰雪文化博物馆，便打开了关于冰雪的“百科全书”。作为全国首家以冰雪文化为主题的专业博物馆，虽然开馆不到半年时间，却已经悄悄走红社交媒体，成为游客来“冰城”旅游的打卡地之一。

展陈区从“中国现代冰灯发源地”“世界四大冰雪盛事——哈尔滨国际冰雪节”“雪雕艺术的巅峰”“永不重复的冬日童话——哈尔滨冰雪大世界”“热‘雪’沸腾的城市”“奥运冠军之城”等篇章，借助4100余件展品，立体、生动再现哈尔滨冰雪逐梦的历史过程。

哈尔滨是赋予冰雪生命的浪漫之都，这座将冰雪注入文化艺术和人文精神的城市，还有另一张耀眼的城市名片——音乐之都。

“哈尔滨创造了西洋音乐在中国的许多个‘第一’——中国第一场交响音乐会、第一所音乐学校、第一支交响乐团……”哈尔滨音乐博物馆馆长苗笛说，哈尔滨是一座与音乐相伴而行的城市。

前不久，来自英国、法国、德国、荷兰、马来西亚、菲律宾、印尼等7个国家的151名华裔青少年及领队走进哈尔滨音乐博物馆，感受这座“世界音乐之都”的独特魅力。

“作为哈尔滨开埠的‘活化石’，这里是探寻城源文化、找寻城源记忆、探寻城源历史的重要发源地。”哈尔滨市道外·巴洛克博物馆馆长、讲解员正在向游客们介绍馆中展品，从中东铁路时期的各种标志到哈尔滨俄侨的珍贵资料，再到哈尔滨建城初期的各类文化、生活、艺术文物，博物馆内的特色藏品深深吸引着游客的目光。

哈尔滨道外区的中华巴洛克历史文化街区，是国内现存面积最大、保存最完整的中华巴洛克建筑群。展现城源文化记忆的博物馆、中西合璧的复古建筑、满街飘香的老字号美食……整个街区的建筑将中西元素集汇，集气派、简洁、典雅于一体，在漫长的岁月中体现着建设者的创意。

新华社记者(据新华社哈尔滨1月12日电)